

往事追忆

听老兵讲那战斗故事

□记者 闫卫利 实习生 万亚楠 文/图

在我们身边有这样一群老人,他们就像一泓泉水默默地流淌着,过着平淡、快乐的生活,殊不知,在他们心里藏着许多血雨腥风的战斗故事。在八一建军节来临之际,让我们一起聆听英雄们的战斗故事,珍惜今天的幸福与安宁。

1 张开议 宁死不屈滚下山

在周王城广场上,经常出现这样一位老人,她将搬来的小桌子放在阴凉处,免费为人把脉,她就是参加过朝鲜战争上甘岭战役的张开议。她曾在市第一医院就职,退休后免费为人看病,在一个厚厚的本子上记录了接受过她诊疗的病人,足足有五六百人。

张开议老人说,1952年春天,她所在的部队开赴朝鲜战场,当时的朝鲜气温零下三四十摄氏度,他们穿着单薄的棉衣,背着背包蹬着齐胸深的雪赶路,衣服都被雪水浸透了,渴了捧把雪吃,饿了吃几口压缩饼干,在这种艰苦的条件下,战士们仍然斗志昂扬,发誓要把美帝国主义赶出朝鲜。

一天,她端了一大盆带血的绷带下山去河里洗,河水结了厚厚的冰,她用大石头砸开,在冰冷刺骨的水里洗绷带。刚洗完,她忽然发现对面来了两个美国兵,就迅速隐蔽起来,把湿漉漉的绷带缠在腰间,将盆藏了起来,快速往山上跑。一个女人家,腰里还缠着几丈长的绷带,怎么也跑不过美国兵,眼看快被美国兵追上了,“宁可摔死也不能被抓住!”想到这里,张开议灵机一动,全身蜷缩着往山下滚去,所幸只是受了点儿轻伤。



张开议在家中弹琴



王春义

2 赵芳 紧急撤退凶险多

家住涧西区湖南路的赵芳老人15岁参军,参加过抗日游击队,经历过解放战争、朝鲜战争。如今,80多岁的他精神十足,有空喜欢去王城公园拉拉京胡、唱几嗓子,他还把自己的战争经历写成了回忆录。

1947年6月,年仅17岁的赵芳在中原野战军第二医院当卫生员,一天,他们正在接收伤员,指导员一声令下,队伍要马上撤退。经过六七个小时的急行军,部队到了黄河岸边,赵芳早已筋疲力尽,正想喝口水,突然枪声大作,敌人追上来

了,大家急急忙忙上船,赵芳却累得怎么也爬不上船,他靠着仅存的一点儿力气扒着船帮,船开动了,水越流越急,眼看手扒不住了,他在船身上摸索,抓住了救命的铁环。他在水里左右摇摆,众人在船上想救他却够不到,水流湍急,浪不断地打过来,呛得他几乎晕了过去,但他脑子里只有一个念头:坚决不能松手!

20多分钟后,船靠岸了,他扶着船帮走出来,突然一阵“嗒嗒嗒”,敌人的机关枪扫了过来,众人迅速隐蔽,最后指导员清点人数,无一人伤亡。

3 王春义 缴获敌人武器最开心

家住西工区凯旋西路王春义老人今年84岁,身板硬朗。早上和大多数老人一样,到公园遛遛弯儿,偶尔钓鱼,跳跳舞,这样一位闲适的老人,年轻的时候是民兵干部,参加过解放战争。

王春义18岁时就是民兵干部。解放战争期间,解放军的物资匮乏,巨大的装备悬殊并没有吓倒战士们,战士们上战场最大的动力就是打胜仗,缴获武器。

1947年3月,王春义所在的47团与国民党在

焦作相遇,晌午时分,战斗打得正酣,王春义没有枪,只有手榴弹,他趴在地堑上瞄准敌人扔手榴弹,把敌人炸得遍地开花。就在这时,一颗子弹打到王春义面前的培土上,王春义顾不上害怕,只管扔手榴弹。敌人火力太猛,眼看就要冲上来了,紧急关头,兄弟部队赶来救援,合力将敌军歼灭。

战斗结束后,战士们清理战场,缴获了大量的枪支弹药,王春义终于有了枪。

闲话茶馆

把握“三心” 安度晚年

老年人要安排好自己的生活,健健康康地安度晚年,须把握好以下三点:

必须当心 就是对疾病不能掉以轻心。老年人有病不可怕,可怕的是对疾病(尤其是一些严重危及健康和生命的疾病)采取无所谓的态度,该注意的不注意,该服药的不服药。有人认为,越是想到病,越是对健康不利。这种有病无所谓、不以为然的心态,不利于疾病的治疗。既然有了病,就要注意,就要当心,就要积极治疗,不能采取“鸵鸟”政策。

切勿担心 就是不要整天想着自己的病,唠叨自己的病,担心自己不知哪天会突然去见马克思。不要一有病,尤其是比较严重的疾病,就好像阎王已经向你招手,死期已在眼前,从而吃不下饭,睡不着觉,悲观绝望。患病已是不幸,消极悲观更是雪上加霜。唯物地对待疾病,乐观地对待人生,保持良好的心态很重要。

尽量开心 作为一位老年人,不管身体如何,一定要笑对夕阳,做一些自己想做又能做的事。有病除了积极治疗,还应尽可能地参加力所能及的锻炼,看看书,读读报,走走亲访友,谈谈天,说说地,议议国内外大事,道道奇闻趣事。与家人逛逛公园,看看风景,参加一些社会活动和公益活动,做一些力所能及的家务,日日开心、事事开心,去感受晚年生活的愉悦。(劳彦)

温馨家事

你是我今生的唯一

一对夫妇相濡以沫60年,手携手庆祝“钻石婚”

□符运通 文/图



梁志功夫妇

7月20日是梁志功老先生80岁寿辰,也是他和78岁的老伴吴秀英结婚60周年纪念日。

为了纪念这个美好的日子,梁志功和老伴儿穿着礼服婚纱,相互搀扶着走进了祝寿和纪念结婚60年的幸福殿堂……

梁志功和吴秀英结婚3天后,梁志功

就上了朝鲜战场,吴秀英留在家一边照顾公婆,一边种地。

1956年,梁志功告别军营,到洛阳的公安系统工作。由于工作忙,梁志功将家庭和孩子都丢给了老婆,而吴秀英既要上班,还要照顾家庭和孩子,忙与累自然是不言而喻。但是吴秀英从来不拖他的后

腿,这让梁志功很感动。由于吴秀英的大力支持,梁志功的工作很出色,多次被评为先进工作者。

如今,梁志功和吴秀英都已退休20多年了。回顾两人60年的夫妻生活,老两口眉开眼笑说,60年他们没有吵过架,退休后生活悠闲,其乐融融。

本版开设以下栏目:《再上学堂》《我拍爸妈》《淘宝晒宝》《往事追忆》《怡情乐园》《闲话茶馆》《老片新照》等,欢迎读者朋友投稿或提供线索。线索征集热线:15137956968。